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Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 

vom Mittwoch, 26. Januar 2011, 19.30 bis 22.05 Uhr 
 

 

Traktanden 
 

  

1. Interpellationen 

  

2. Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Martin Abel) in die 
- Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport (SKFS) 
- Kommission für Volksanregungen und Petitionen 

  

3. Schliessung einer Lücke im Bebauungsplan Nr. 91 
Motion Heinrich Ueberwasser und Kons. betreffend Schliessung der 
bestehenden Lücke der Speziellen Bauvorschriften Nr. 91 auf der 
Inzlingerstrasse 230 / Autal (Nr. 10-14.042) 

  

4. Wahl der Revisionsstelle 

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 10-14.058) 
b) Bericht der Geschäftsprüfungskommission (Nr. 10-14.058.1) 

  

5. Bericht der Kommission für Volksanregungen und Petitionen betreffend 
„Eisweiher“ (Nr. 06-10.704.1) 

  

6. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Salome Hofer und Kons. betreffend 
Zwischennutzung des Areals Rüchligweg 123-140 (Nr. 06-10.698.1) 

  

7. Bericht des Gemeinderats zum Anzug David Atwood und Kons. betreffend 
Energiegewinnung durch Schmutzwasser (Nr. 06-10.566.2) 

  

8. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Lötscher und Kons. für eine 
energieautarke Gemeinde Riehen (Nr. 06-10.685.1) 

  

9. Bericht des Gemeinderats zum Anzug David Atwood und Kons. betreffend 
Reduktion des Stromverbrauchs (Nr. 06-10.696.1) 

  

10. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 

  
11. Mitteilungen 

  

 
Entschuldigt sind:  
Siegfried Gysel, Thomas Marti und Franziska Roth. Teilweise anwesend ist Andreas Tereh. 
 

Die Ratspräsidentin heisst Barbara Graham-Siegenthaler (EVP) als neues Ratsmitglied willkommen. 

 
 



 

 

Seite 2 1. Interpellationen 
 
1. Interpellation Caroline Schachenmann betreffend Massnahmen zur Handhabung von 

Radonbelastungen 
 

://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich befriedigt. 
 
2. Interpellation Rolf Brüderlin betreffend Publikumserfolge bei der Fondation Beyeler 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich befriedigt. 
 
3. Interpellation Rolf Brüderlin zur bevorstehenden Sanierung Landgasthof 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
4. Interpellation Christian Heim betreffend Verstärkung der Polizeipräsenz bis zur Fest-

nahme des Riehener Feuerteufels 
 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
5. Interpellation Karl Schweizer betreffend Verweigerung des Sparauftrags und Gebühren-

erhöhung in der Gemeindebibliothek 
 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 

2. Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Martin Abel) in die 
 - Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport (SKFS) 
 - Kommission für Volksanregungen und Petitionen 
 
 

://: In die Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport (SKFS) wird Barbara Graham gewählt. 
 
://: In die Kommission für Volksanregungen und Petitionen wird Barbara Graham gewählt. 
 
 

3. Schliessung einer Lücke im Bebauungsplan Nr. 91 
 Motion Heinrich Ueberwasser und Kons. betreffend Schliessung der bestehenden 

Lücke der Speziellen Bauvorschriften Nr. 91 auf der Inzlingerstrasse 230 / Autal 
(Nr. 10-14.042) 

 

Ch. Heim beantragt namens der Sachkommission Siedlung und Landschaft (SSL) eine Prä-
zisierung der Beschlussfassung, wonach zum heutigen Zeitpunkt noch offen bleiben kann, 
ob im Rahmen der kommenden Zonenplanrevision ein Bebauungsplan oder aber eine spe-
zielle Zone für das Hanggebiet geschaffen werden soll. D. Albietz schliesst sich namens des 
Gemeinderats dem Antrag der SSL an. 
 

://: 

Im Sinne eines Grundsatzbeschlusses beschliesst der Einwohnerrat auf Antrag und zuhan-
den des Gemeinderats, es sei im Rahmen der bevorstehenden Zonenplanrevision die be-
stehende Lücke des Bebauungsplans Nr. 91 auf dem Areal RE 1446 zu schliessen und das 
Areal der westlich und östlich der Parzelle geltenden oder neu festzulegenden Zone respek-
tive dem geltenden oder neu festzulegenden Bebauungsplan zu unterstellen.  
 

(mit 35:0 Stimmen) 
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 a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 10-14.058) 
 b) Bericht der Geschäftsprüfungskommission (Nr. 10-14.058.1) 
 

Hinsichtlich der maximalen Dauer des Mandats liegen unterschiedliche Anträge von Ge-
meinderat (max. 4 Jahre) und GPK (max. 8 Jahre) vor. 
 

P. A. Vogt beantragt namens der SVP-Fraktion eine Beschränkung der Mandatsdauer auf 
vorerst 2 Jahre; dann kann man weiter sehen.  
 

Th. Strahm beantragt namens der LDP-Fraktion, im jetzigen Beschluss von einer Maximal-
dauer abzusehen; die Möglichkeit des Widerrufs genügt. 
 

Im Verlauf der weiteren Diskussion zieht Th. Strahm seinen Antrag zugunsten der GPK-
Variante wieder zurück. 
 
://: Der Antrag Vogt wird mit 29:7 Stimmen abgelehnt. 
 

://: Mit 17:13 Stimmen bei 5 Enthaltungen wird der Antrag des Gemeinderats dem Antrag 
der GPK vorgezogen. 
 
Somit wird in der Schlussabstimmung wie folgt beschlossen: 
 

://: 
Der Einwohnerrat wählt die Firma PriceWaterhouseCoopers AG als Revisionsstelle der Ein-
wohnergemeinde. Das Mandat gilt ab Geschäftsjahr 2011 fest für 2 Jahre und verlängert 
sich anschliessend bis auf Widerruf, längstens aber für eine Dauer von insgesamt 4 Jahren.  
 

Dieser Beschluss wird publiziert. 
 

(mit 30:1 Stimmen bei 5 Enthaltungen) 
 
 

5. Bericht der Kommission für Volksanregungen und Petitionen betreffend 
 „Eisweiher“ (Nr. 06-10.704.1 
 
E. Rutschmann stellt namens der SVP-Fraktion den Antrag, den Bericht an den Gemeinde-
rat zu überweisen.  
 

://: Der Antrag wird mit 28:7 Stimmen bei 1 Enthaltung abgelehnt. 
 
Th. Strahm beantragt namens der LDP-Fraktion folgende Änderung von Ziff.1 des Kommis-
sionsantrags: 
 

„ Der Gemeinderat wird im Sinne eines Anzugs gebeten zu prüfen und zu berichten, ob und wie 
ein Kunststoffeisfeld betrieben werden kann und was ein Pilotversuch kosten würde.“  

 

://: Mit 27:1 Stimme bei 8 Enthaltungen wird dieser Änderungsantrag dem Kommissionsan-
trag vorgezogen. 
 
Somit wird in der Schlussabstimmung wie folgt beschlossen: 
 

://: 
1.  Der Gemeinderat wird im Sinne eines Anzugs gebeten zu prüfen und zu berichten, ob 

und wie ein Kunststoffeisfeld betrieben werden kann und was ein Pilotversuch kosten 
würde. 



 

 

Seite 4 2.  Dieser Bericht und die Beschlüsse des Einwohnerrats sind den Erstunterzeichnenden 
der Petition zur Kenntnis zu bringen.  

 

 (mit 27:7 Stimmen bei 1 Enthaltung) 

 
Damit ist die Petition erledigt. 
 
 
6. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Salome Hofer und Kons. betreffend 
 Zwischennutzung des Areals Rüchligweg 123-140 (Nr. 06-10.698.1) 

 
://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben.  
 

 
 

7. Bericht des Gemeinderats zum Anzug David Atwood und Kons. betreffend 
 Energiegewinnung durch Schmutzwasser (Nr. 06-10.566.2) 

 
://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben.  
 

 

8. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Lötscher und Kons. für eine 
 energieautarke Gemeinde Riehen (Nr. 06-10.685.1) 

 
R. Lötscher stellt namens der SP-Fraktion Antrag auf Stehen lassen.  
 

://: Der Anzug wird abgeschrieben.  
 

 (mit 27:8 Stimmen bei 1 Enthaltung) 

 

 

9. Bericht des Gemeinderats zum Anzug David Atwood und Kons. betreffend 
 Reduktion des Stromverbrauchs (Nr. 06-10.696.1) 

 
://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben.  
 

 

10. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 

 
Neue Anzüge 
 

1. Anzug Andreas Tereh und Kons. betreffend Positiv-Energie Häuser 
 

://: Der Anzug wird an den Gemeinderat überwiesen.  
 

 (mit 18:18 Stimmen und Stichentscheid der Präsidentin) 
 
2. Anzug Roland Engeler-Ohnemus und Kons. betreffend Zweitwohnungen 
 

://: Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen.  
 

 (mit 24:10 Stimmen bei 1 Enthaltung) 
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keine  

 
 
 
Der Ratssekretär: 
 
Andreas Schuppli 
 
 
27.2.2011/AS 


